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高校毕业生租房
重点关注哪些因素？

高校毕业生理想的房租是多少？他们心仪的户型是多
大？为了全面掌握甬城高校毕业生对租房的真实需求，今年
6月初，宁波市住建局以“保租房进高校”活动为契机，在宁波
的高校毕业生中展开了专项调查。日前，此次专项调查的结
果已经出炉。

从户籍情况来看，在参与专
项调查的高校毕业生中，外地户
籍 本 地 常 住 人 口 占 比 高 达
79.89%，本地户籍人口占比
20.11%。

在租金承受能力上，呈现出
明显的“低价刚需”趋势：1000元
以下月租金的接受度为46.37%，
1000 元-1500 元的接受度为
42.25%。可见，有近九成的受访
毕业生所能承受的月租金为
1500元以下。

今年6月 10日至 12日，宁
波市住建局联合多个部门举办
了“宁波保租房进高校”活动，记
者就曾随机采访过一些高校毕
业生，采访情况与调查结果高度
一致。

浙江万里学院一名毕业生
小陈表示：“租房是每月最大的
支出，我理想的房租是每月1200

元-1300元。目前各项费用还
得靠父母支持，希望能省则省。”

那么，我市已投用的保租房
项目中，月租金为1000元-1500
元的保租房供应是否充足？

记者通过“宁波租房”App
查询到的情况是，包括橙寓春华
社区、随寓、泊寓、仑寓等多个保
租房项目，均有部分一室一卫的
小户型待租。以橙寓春华社区
为例，一室一卫的37平方米户
型，有两套待租，租金分别为
1200元/月、1268元/月。

在出行方式的选择上，高校
毕业生也展现出了较为明确的
偏 好 ：选 择 步 行 的 比 例 为
36.52%，地铁占比28.33%，电瓶
车占比20.17%。

而有66.82%的受访毕业生
能够接受的通勤时间在20分钟
以内。

在租房时，高校毕业生最为
关心的要素都有哪些？此次专
项调查给出了清晰的答案。

租金、交通以及安全稳居前
三甲，其中关注“租金价格”的毕
业生占比高达88.05%；“交通便
利性”紧随其后，占比87.33%；

“居住安全性”占比77.85%。可
见，超过87%的受访者将租金与
交通作为重要考量因素。

在小区环境方面，卫生状况
（88.29%）、安静程度（86.06%）、景
观绿化（61.33%）成为他们主要的
诉求。

公 共 设 施 上 ，快 递 柜
（80.62%）、电 瓶 车 充 电 设 施
（60.92%）、停车场（63.06%）的需
求极为突出。

商业配套同样重要，超市/便
利店（85.05%）、餐饮店（73.33%）、
快递物流（77.05%）被视为生活必
需。

另外，有64.02%的受访者愿
意为高品质公共区域支付更高
租金。这些均表明，他们在居住
环境升级方面有着较高的接受
度，也愿意为了更好的公共空间
体验而投入更多成本。

在户型偏好方面，高校毕业
生的选择十分明确，且具有共
性。一室一厅（30 平方米-50 平
方米）的户型受到49.6%毕业生
的青睐，单人间（20平方米-30平
方米）占比25.71%，合计超七成
受访者偏好中小户型。

在功能需求上，高校毕业生
对私密性、便利性和实用性有着
多元化的考量：

——87.34%的受访者要求
拥有独立卫生间，仅有3.24%能
够接受公共卫生间，这强烈反映
出他们对于私密空间的追求；

——83.53%的受访者倾向
配备户内洗衣设施，65.28%希望
有套内独立厨房，这进一步显示
了高校毕业生对生活便利性的高
度重视。

——72.39%的受访者要求
有大储物空间，以满足日常物品
收纳需求，40.89%坚持房间必须
朝南，37.58%能接受朝南或东西
向。可见，高校毕业生在户型朝
向选择上整体保持了较为弹性
的态度，但在大储物空间这一功
能要素上却有着较高的一致性
要求。

“这份关于高校毕业生租房
需求的调查，为我们勾勒出了一
个清晰且全面的租房市场画像，
也对后续的保障房建设和房屋租
赁市场的优化，提供了极具针对
性的参考依据。”宁波市住建局住
房保障处相关负责人表示。

针对高校毕业生的需求，宁波
市房屋设计院城市更新研究院副
院长许蓝燕，建议从以下几个方面
对保租房源的供应进行考量：

一是精准匹配租金与户型需
求。重点推出月租为 1000 元-
1500元的房源，占比不低于50%，
同时设置梯度租金优惠。户型上
主力打造30平方米-50平方米一
室一厅和20平方米-30平方米单
人间，配备独立卫生间、小型厨房。

二是强化交通与生活配套。
优先布局地铁沿线 1 公里内、公
交站点300米内区域，确保60%以
上房源通勤时间小于20分钟；小
区1公里内配建超市/便利店、餐

饮店；同时，引入快递物流点、咖
啡馆等，满足高校毕业生对快递
收取和休闲娱乐的生活需求。

三是升级公共设施与小区环
境。基础方面，配备快递柜、电瓶
车充电设施，设置汽车充电桩，建
设公共储物间以及共享洗衣房。
品质提升上，打造共享厨房、公共
会客室、健身房等共享空间；优化
小区景观绿化，设置隔音屏障，确
保安静程度。

四是创新运营与服务模式。
基于超六成的毕业生愿意为高品
质公共区域付费，建议房源提供
时，可提供“基础租金+品质溢
价”方案；智慧化管理上，引入智
能门禁、智能水电表，开发App实
现报修、缴费、社交功能，降低管
理成本的同时提升居住安全性；
社群化运营上，设立“青年管家”
岗位，组织各类活动，增强社区归
属感，打造青年友好型社区。

记者 周科娜
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保障房建设、租赁可以这样优化
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